

政府有储备 市场有库存 生产有保障

哈尔滨“菜篮子”产品产得出供得上

本报讯(记者韩波)据哈尔滨市发改部门市场巡视和价格监测数据显示,目前,哈市主要副食品市场供应充足、品种丰富齐全、消费秩序良好、价格稳中有降。其中,鸡蛋价格连续回落、猪肉价格波动下降、粮油价格运行平稳、菜果价格稳中趋强。“菜篮子”主要农产品政府有储备、市场有库存、生产有保障。

成品粮价格基本稳定,市场货源充足。监测数据显示,1月31日,哈市农贸市场大米、富强粉价格(500克,下同)分别为3.31元、2.45元,日环比持平;周环比大米持平、富强粉下降0.41%;月环比分别上涨0.91%、2.51%;同期分别上涨1.53%、1.66%。

食用大豆油价格相对稳定。1月31日,哈市农贸市场九三、金龙鱼、福临门桶装5L大豆油价格分别为55.53元、55.86元、51.70元,日环比持平;周环比九三上涨0.60%,金龙鱼、福临门持平;月环比分别上

涨5.93%、1.79%、1.97%;同期分别上涨11.08%、12.33%、3.40%。

猪肉价格连续小幅下降,消费需求稳定。猪肉价格自1月中旬开始波动回落。1月31日,农贸市场猪肉平均零售价格25.98元,日环比下降0.46%,周环比下降1.63%,月环比上涨4.51%,同期比下降3.85%。

鸡蛋价格连续下降。受前期市场供应偏紧、消费需求增加、饲料价格上涨等因素叠加影响,鸡蛋价格创下历史新高。但随着市场流通顺畅、供应恢复,鸡蛋价格自1月18日开始连续回落。1月31日,农贸市场鸡蛋平均价格4.96元,日环比下降1.59%,周环比下降15.07%,月环比比上月20.98%,同期比上涨23.08,涨幅不断收窄,较最高点下降25.97%。

蔬菜价格季节性上涨。一季度,哈市外埠蔬菜市场份额占比加大,同时受新冠肺炎疫情、物流成本增加、产区蔬菜受灾减

产等因素影响,蔬菜价格呈现季节性稳步上涨。1月31日,监测的24种农贸市场蔬菜平均零售价格5.12元,日环比上涨0.40%,周环比上涨1.99%,月环比上涨24.57%,同期比下降1.54%。

水果价格稳中波动趋强。水果市场供应较为充足、消费需求相对稳定,价格一直处于平缓波动、稳步运行。1月31日,监测的5种农贸市场水果平均零售价格4.80元,日环比上涨0.63%,周环比下降0.41%,月环比下降0.41%,同期比上涨8.60%。

目前,哈尔滨市肉蛋菜等“菜篮子”产品供应稳定,蔬菜、肉类、粮油等品类,政府有关部门积极统筹安排、加强调度、综合施策,全力抓好“菜篮子”农产品生产和供给,确保主要“菜篮子”产品“产得出”“供得上”。哈市发改部门希望消费者不恐慌、不聚集、不囤购,按需购买,理性消费,避免非理性消费引发市场波动。

为诚信立法 哈尔滨社会信用体系建设“有法可依”

□本报记者 马智博

记者从哈尔滨市营商部门了解到,2月1日起,《哈尔滨市社会信用体系建设促进条例》正式施行。这是我省首部、全国第6部市级地方信用建设法规,标志着哈市社会信用体系建设步入“有法可依”的新阶段,为优化“哈尔滨营商环境”再添助力。

据了解,《条例》共6章45条,围绕当前哈市信用建设面临的重点、难点和关键点开展制度设计,突出加强政府诚信建设,保障企业、个人合法权益,完善联合激励和惩戒机制,努力构建诚实守信的社会环境。

《条例》重点对政府守信践诺进行约束,规定市、区(县)政府和部门在招商引资、政府采购、招标投标等方面,应当履行向市场主体依法作出的承诺以及依法订立的合同,不得以政府换届、相关责任人更替等为由拒绝履行。因政府或者有关部门责任导致承诺的合法优惠条件不能兑现、有效合同不能履行,给市场主体造成损失的,应当依法予以赔偿;因国家利益、社会公共利益需要改变承诺、合同约定的,应当依照法定权限和程序进行;给市场主体造成损失的,应当依法予以补偿。

政府投资项目所需资金,应当按照国家有关规定落实到位,不得要求施工单位垫资建设。政府在进行采购货物、工程、服务等民事活动时,应当平等行使权利、履行义务、承担责任,不得违约拖欠市场主体的货物、工程、服务等款项,不得单方面作出使用资产折抵款项等决定。

上年经济社会发展目标及民生项目的完成情况如何,政府要“说了算”“定了干”,必须在下年度政府工作报告中说明。

《条例》规定,国家机关查询使用企业、个人信用信息的范围包括行政许可、监督检查、政府采购、招标投标、财政性资金项目安排、资质审核等;国家工作人员招录、岗位聘用;表彰奖励;其他依法依规应当查询使用信用信息的工作。

《条例》对违法失信的信用主体按照国家规定实施监管和惩戒。其中,严重违法失信人员身体健康和生命安全的、严重违法破坏市场竞争秩序和社会正常秩序的、拒不履行法定义务、严重违法影响司法机关公信力的、拒不履行国防义务的四种行为,列入严重违法失信“黑名单”。

列入失信惩戒名单的,根据履行告知或者公示程序,并告知惩戒实施的依据、理由、救济途径以及解除惩戒措施的条件。失信主体纠正失信行为或被依法撤销的,向市社会信用主管部门或失信信息提供单位提出信用修复申请,受理单位应在两个工作日内处理。

《条例》规定市场主体在办理注册、审批、备案等事项时,应当如实提供相关信息,并鼓励市场主体主动发布综合信用承诺、产品质量服务等专项承诺,接受社会监督。

政府将加强自然人诚信建设,完善自然人信用记录。其中,首先建立公职人员、企业法定代表人及相关责任人、律师、教师、医师、房地产中介从业人员、会计审计人员等从业人员的信用记录,依法归集到市信用信息共享平台。公开自然人信息,应当依法或经本人同意,涉及个人隐私的,发布前要进行技术处理。

哈市现有湿地面积19.87万公顷

本报讯(李采 记者史志强)2月2日是第25个“世界湿地日”,哈尔滨市林业和草原局开展“湿地与水”主题宣传活动。据了解,哈市现有《黑龙江湿地名录》确认湿地面积19.87万公顷,建有国际重要湿地1处,建成湿地类型省级自然保护区8处,湿地公园16处。

哈市目前湿地类型有河流湿地、沼泽湿地、湖泊湿地和人工湿地四大类。湿地生物资源也十分丰富,其中种子植物63科、848种,占黑龙江省种子植物的35%左右。无脊椎动物57种、脊椎动物6纲39目105科470种,其中包括珍稀濒危物种东方白鹳、中华秋沙鸭等。保护湿地生态系统对全市水源安全、生物多样性保护具有重要意义。2018年10月,在国际湿地组织第13届缔约方大会上,哈尔滨市被正式评定为首届“国际湿地城市”并授牌。2020年2月,哈尔滨湿地被指定为国际重要湿地。同年10月,黑龙江哈尔滨阿荣旗国家湿地公园(试点)通过国家林业和草原局验收,晋升为国家级湿地公园。

哈尔滨市民大厦“预约办”可走绿色通道

本报讯(记者韩波)疫情防控期间,哈尔滨市政务服务推行“不见面、网上办”,对于需前往市民大厦进行办理的政务服务事项,哈市营商环境建设监督局倡议采取预约方式进行办理,并公布政务服务预约咨询电话,让企业和群众办理政务服务事项能够更便利、更快捷,减少在大厅排队等候的时间。

据了解,企业和群众通过电话或网上预约后,可以通过绿色通道进行办理,体验更高效的政务服务。

哈尔滨市民大厦政务服务预约方式为——

网上预约途径:注册并登录哈尔滨政务服务网后,通过检索或部门导航找到要预约的事项,打开对应办事指南,点击预约按钮,选择预约时间段完成预约。注册用户手机号会收到预约短信凭证,凭此短信按预约日期入厅办事。

电话预约途径:对照《市民大厦政务服务咨询预约联系方式》选择对应窗口的工作人员进行咨询,现场预约服务,并提前准备好相关办事要件,按预约日期入厅办事。

咨询、预约受理时间:每周一至周五。上午:8:30-11:30;下午:13:30-16:30。

连日来,哈尔滨市部分企业纷纷推出在工作地过节、非必要不离开的暖心举措,全力降低春节人员流动风险。同时,各企业还大力提倡微信、电话、视频拜年等简约、健康生活方式,号召员工不大办酒席,不举办、不参加大型聚集性活动。

“正阳”:系列春节活动乐翻天

“春节不返乡,过年在正阳”。日前,黑龙江正阳电器有限公司向企业外来务工人员发出“就地过年”倡议书——“目前疫情防控形势严峻复杂,回家的路途充满着未知,为了您和家人的健康安全,希望大家停下脚步”“这个春节,您在哪里,福就在哪里!”

据介绍,正阳家园为“就地过年”的外来务工人员安排了一系列春节活动,包括在除夕夜大家一起在微信朋友圈晒年夜饭、给家人发短视频为家人送上新年祝福、开展线上猜灯谜、正阳好声音小游戏等。

企业通过开展一系列既有年味又适合年轻人参与的活动,让在企业过年的职工增添了生活趣味。

“博能”:每人补贴500

哈尔滨市博能汽车配件制造有限公司有员工大约400人,60%来自外地。为了减少人员流动,降低旅途风险,减少人员聚集,企业建议员工在本地过年,并针对“就地过年”制定了激励制度。

博能公司相关负责人告诉记者,春节期间,他们对留在当地的外地员工按每人500元标准给予生活补贴,外地员工在岗工作的,按每人每天100元标准再给予补贴。同时,公司还将在保证不聚集的情况下,为员工准备除夕晚餐,为留守员工发放压岁红包。企业食堂全天开放,提供一日三餐。

“万家宝”:提供免费宿舍和餐饮

同样,万家宝鲜牛奶投资有限公司也向外地员工发出倡议,希望员工留厂过年。

据公司相关负责人介绍,公司有近半数员工为外地员工,春节期间,为了让这部分员工在厂安心过年,公司将为留哈外地员工提供免费宿舍和餐饮。

“目前员工宿舍已准备完毕,我们将‘小年’开始陆续对员工宿舍进行节日装饰,窗花、对联、彩灯一个都不会少,一定让员工在厂过年和在家过年一样有氛围。”该负责人如是说。

此外,公司还将在保证防疫前提下,组织大家开展线上线下文化活动。

抗疫有我

服务居家隔离人员

杨硕:每天爬楼近百层

□柏凡露

本报记者 邢汉夫

从2021年1月19日到现在,南岗区花园街花园街社区书记杨硕就一直忙碌在疫情防控一线,排查外来人员、张贴宣传条幅、编辑发送防控短信、转运隔离人员、组织人员消杀、运送生活必需品……加班加点,像陀螺一样不知疲倦。8天内共排查人员1125户1788人,转运重点人员24人,接打电话1500余次,为居民运送物资2000余公斤,安抚群众情绪162人次,每天爬楼梯至少98层,他用一名党员的实际行动,践行初心,贡献自己的力量。

1月19日,一阵急促的电话铃声打破了花园街社区的平静。“海城街19号出现无症状感染者,请立即进行管控。”接到区防疫指挥部的指令后,花园街花园街社区党委书记杨硕带领社区一班人迅速成立了党员突击队。

“我是一名社区书记、也是一名共产党员,坚守一线,我义不容辞,疫情防

控大家跟着我上!”他是这样说,也是这样做的。他第一个穿上隔离服,第一个到达现场,第一个进入管控单元进行逐户排查……他的行动影响和带动了其他社区工作人员,一块儿投入到这场特殊的战斗中。

杨硕的手机成了热线电话。“我家需要青菜”“我家需要米面”“我家有孩子需要牛奶和水果”……面对居民的电话,杨硕始终有条不紊的一一回复,并安抚大家,无症状感染者所居住的5单元302室,有一名高三学生每天在此复习功课、上网课,因为只是在此学习,所以家里没有任何生活用品和食物。杨硕得知这一情况后,一面安抚家长,一面为居家隔离的孩子送去被褥、书籍、食物等生活必需品。

花园街社区从出现疫情到现在,杨硕和他的社区团队全力为海城街19号居民庭院和花园街社区的群众做好排查、转运、居家隔离管控、生活保障服务等各项工作,得到了群众的一致赞许。



杨硕为隔离人员运送生活物资。本报记者 邢汉夫摄

火焰蓝换天使白 消防员成志愿者



↑党员突击队集结。→为居民核酸检测。

□文/摄 田宇光

本报记者 蒋国红

“请大家排好队,保持间隔距离。提前准备好身份证……”在新香坊街道办事处会展城上城第二次全民核酸检测现场,香坊区消防救援大队的志愿者们正在协助医务人员对小区居民进行核酸检测。在疫情防控的关键时刻,香坊区消防救援大队的“逆行者”们毅然换上火焰蓝穿上天使白。不顾天寒地冻,始终坚守在全民核酸检测一线,战严寒,勇担当,携手共抗疫情。

1月30日,香坊区消防救援大队抓好疫情期间队伍内部防控的同时,根据香坊区疫情防控指挥部的工作安排,主动投身到开展人员排查、核酸检测、物资转运、现场处置、涉疫场所消防勤务等工作。

充分发挥党员突击队战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,香坊区消防救援大队在做好防火工作的同时,密切与卫健、公安等部门联防联控,积极主动参与涉疫工作,为确保疫情防控的各项工作平稳运行贡献力量。

亚布力这场豪雪令发烧友狂喜!

□本报记者 樊金刚

从1月31日持续到2月1日的这场大雪,让亚布力滑雪旅游度假区内的滑雪爱好者们兴奋不已!这份天赐大礼,被发烧友们称为世界级豪华大粉雪。在洁白松软的雪道上,人们一次次畅享风驰电掣的激情,大呼过瘾!发烧友们纷纷表示,这场大粉雪雪质干爽,比国外雪场的湿雪好很多。

1月31日8时至2月1日8时,哈尔滨市尚志市喜降大雪,降雪量达8.8mm。据了解,这是亚布力开年以来最大一场降雪。今年滑雪季,亚布力降雪丰沛,成为国内高端滑雪爱好者首选目的地。

据介绍,今冬,亚布力各滑雪场继续由亚布力阳光度假村实行统一经营,只保留3家大型滑雪场,让游客体验到亚布力最好的滑雪产品。今冬,亚布力

将原有滑雪场的988高点配备魔毯,全新开放。单板公园挪至坡度大的位置,在保证安全的前提下,增加了刺激效果。这些都进一步丰富了旅游产品,受到游客欢迎。

亚布力的服务也实现升级。今冬,新上了智慧景区系统,所有闸机和计费系统联通,提升游客“一卡在手滑遍三山”体验度,景区管理者也可借此了解当日客流、车流实时数据,便于调度和服务。亚布力酒店不仅可以滑进滑出,而且还推出新的服务:报上客人的鞋码,服务员会把雪具直接送入酒店雪具柜中,游客不必再去雪具大厅排队,节省了时间。此外,新推出的景区内循环摆渡车免费载客。从景区至高铁站的免费班车,20分钟即可抵达。

亚布力进一步塑造滑雪旅游度假区吉祥物——“狗仔”。围绕“亚布力狗仔”形象打造的四季伴手礼、公仔、手

办、盲盒等多品类、近百种衍生文创产品,在这个雪季陆续与广大游客见面。

记者从亚布力管委获悉,今冬滑雪季之前,政企双方预判全球疫情客观上将使部分高端客流进入国内市场。为此,亚布力阳光度假村加大推介力度,并前往广东、福建等地推介。亚布力管委和冰雪大世界、雪乡等8个景区组成冰雪联盟,赶赴昆明、重庆等地推介。亚布力管委还积极参与哈尔滨市旅游部门组织的推介活动,从广州、成都、西安、杭州等地吸引大量游客。

亚布力阳光度假村市场营销总监孙年伟告诉记者,目前,景区严格执行防疫措施,游客进入需要扫大数据行程码和龙江健康码,接受测温,室内必须佩戴口罩,景区还坚持对场地消毒,积极为玩家创造安全的游玩环境。



呼啸而下。图片均由发烧友提供



单板滑雪。图片均由发烧友提供